

á favor del Alonso el saber que fué Poeta , y que sus composiciones se conservaban quando vivia el P. Labbe , y D. Nicolas Antonio en la Biblioteca del Rey de Francia ; y que ninguna de estas circunstancias constan del Pedro. ¿Mas qué hombre de profesion de letras ó sin ella no hacia entónces sus coplas? Esto se ha dicho y advertido únicamente para que con alguna otra noticia que posea algun curioso en estas materias, ó llegue despues á sus manos , se esclarezca este punto ; aunque confieso , que no es de la mayor importancia el averiguar quién sea Autor de seis trovas de pocos versos , que en los citados lugares se atribuyen al *Br. de la Torre.*

PEDRO DE LUXAN, *Pierna Gorda* , fué hijo 3.º de Pedro de Luxan , Señor de esta Casa en Madrid , y de Doña Leonor de Ayala , y era llamado el de la *Pierna gorda* , porque tenia una mas abultada que otra. Sirvió de Page al Rey Católico D. Fernando , y de Coronel en todas las ocasiones que mandó el General Pedro Navarro desde el año de 1509 ; es á saber , en la toma del Peñon de Velez , y en las de Bugia y Tripol , y en la trabajosa y desgraciada jornada de los Gelves en 1510 , siendo uno de los pocos que escaparon con la vida. Al año siguiente pasó á Italia con el mismo Conde Navarro á servir al Pontífice contra el Frances : y habiendo sitiado el enemigo la Ciudad de Rabéna en 1512 , acudió el Conde al campo de la Liga ; y juntas todas las fuerzas , se dió el Domingo de Pascua , que fué en 11 de Abril , una de las mas sangrientas y nombradas batallas de la Europa , en que murieron de ambas partes mas de 200 hombres , y entre la mucha nobleza de Caballeros , Pedro de Luxan , Capitan valeroso , á quien los Sol-

Soldados por su singular esfuerzo llamaban el *Caballero determinado* (a).

PEDRO DE LODENA, hijo de Alfonso Robledo de Lodeña, Comendador de Aguilarejo en la Orden de Santiago, Señor de la Casa de Lodeña de Madrid, y de Doña Catalina Alvarez de Solís, Señora de Romanillos, que murió año de 1469, fué Caballero Comendador de Villanueva de la Fuente en la Orden de Santiago, Señor de la Isla de S. Pedro, y Vega del Cenizar, término de Segovia, de la Casa de Lodeña, y del Lugar de Romanillos, y Regidor de Madrid. La Reyna Doña Juana le hizo Capitan de Lanzas por título de 22 de Febrero de 1516, enviándole en compañía de D. Alonso de Fonseca, Señor de Coca y Alaejos, para reprimir á D. Juan Giron, que con gente de armas se entraba violentamente por las tierras del Duque de Medina-Sidonia. Casó con Doña Catalina de Luxan, hija de Pedro de Luxan, y de Doña Ines de Bracamonte, de quien tuvo á Diego de Lodeña, que sucedió en la Casa, y varias hijas, que casaron honoríficamente (b).

PEDRO ALVAREZ GATO, Señor de esta Casa en Madrid, fué hijo de Alonso de Contreras, vecino de Chinchon, y de Doña María Alvarez Gato, Señora de la Casa por renuncia de su hermano Garci Alvarez, que tomó el Hábito de Religioso Cartuxo, segun ya se dixo. Sirvió en muchas ocasiones de paz y guerra en Flandes y en Italia, y fué Gobernador y Capitan General de la Isla de Santo Domingo, en donde murió con no pequeña fama de buen gobierno. Casó con Doña

(a) Quint. Gil. Gonzal. y Sandov. al año 1510.

(b) Quint.: Pellic. Geneal. m. ss.

19 ña Mayor de Porres, natural de Truxillo, per-
 20 sona ilustre, de quien nació Fernan Alvarez, que
 21 al partir de España dexáron de muy corta edad
 22 en poder de Gregorio Ricardi, hermano de su
 23 madre (a).

PEDRO ARIAS DAVILA, Señor de Alcovendas,
 24 fué hijo de Diego Arias, Contador y Tesorero
 25 mayor del Rey D. Enrique IV, y de Doña El-
 26 vira Gonzalez, y llamado el *Valiente* por su gran
 27 esfuerzo. Sirvió á este Monarca en la guerra de
 28 Navarra, y en los levantamientos del Reyno, y
 29 á los Reyes Católicos en Granada, Africa y Por-
 30 tugal. Fué Coronel de Infantería Española en la
 31 toma de Oran, que sucedió Juéves de la Ascen-
 32 sion 17 de Mayo de 1509; y se señaló tanto en
 33 la de Buxia, que entró por encima del muro,
 34 estremoló su bandera, y con la gente de su Com-
 35 pañía mató al Alférez enemigo, á quien tomó la
 36 suya, y ganó el Castillo que estaba sobre el puer-
 37 to del mar. Allí le cercáron muchos Moros, y
 38 aunque le diéron recios combates, defendió tan
 39 valerosamente la fortaleza con solos cinco hom-
 40 bres útiles que le habian quedado, por estar los
 41 demás tocados de pestilencia, que les hizo huir,
 42 ganándoles siete escalas. Por estos servicios se le
 43 hizo merced, por privilegio dado en Burgos á
 44 12 de Agosto de 1512, de que añadiese por orla
 45 al escudo de sus armas la bandera, siete esca-
 46 las y ocho castillos en campo de sangre. Mari-
 47 neo Sículo hace larga mencion de este Caballe-
 48 ro, que está enterrado en la Catedral de Segovia,
 49 al lado del Evangelio; y en su sepultura se
 50 puso el epitafio siguiente:

AQUI

(a) Quintana.

AQUI YACE PEDRO ARIAS, CONTADOR MAYOR DEL CONSEJO DE NUESTRO SEÑOR EL REY D. ENRIQUE EL CUARTO, HIJO DE DIEGO ARIAS, ASIMISMO CONTADOR MAYOR DEL CONSEJO DEL MISMO REY, Y DE LOS SUS REYNOS, Y DE SU PRINCIPADO, E MAESTRAZGO DE SANTIAGO, Y SU SECRETARIO, ESCRIBANO MAYOR DE LOS SUS PRIVILEGIOS, E SEÑOR DE ALCOVENDAS, E PUÑOENROSTRO, E S. AGUSTIN, E PEDREZUELA, E DE VILLALVA.

Casó dos veces: la primera con Doña María Ortiz de Valdivieso, de quien tuvo varios hijos; y la segunda con Doña María de Cota, de la que no tuvo ninguno (a).

PEDRO DE PRADO PEÑALOSA fué hijo 2.º de Francisco de Prado, Contino de la Casa de Castilla, y Procurador de Cortes por el estado de Hijos-Dalgo, y Regidor de Madrid, y de su muger Doña María de Peñalosa. Sirvió al Emperador Cárlos V de Capitan de Infantería en la Armada Real de la carrera de las Indias, de que era General Blasco Nuñez Vela: y el año de 1538 le nombró S. M. General de una Armada, que envió en busca de otra de Cosarios Franceses, que andaban robando los puertos de las Indias. Casó con Doña Ana de la Torre y Valdivieso, poseedora del mayorazgo que fundó su abuelo el Br. Pedro Diaz de la Torre año de 1504; y de este matrimonio nació Francisco de Prado, Regidor de Madrid, que por muerte de su tío An-
to-

(a) Quintana, en su Apellido, y en la lista de Capitanes: Haro, tom. 2. pág. 184. Sandoz. *Histor. de Cárlos V*, pág. 15. y sigüient. del tom. 1. Marín. Síe. lib. 23. pág. 215.

tonio de Prado sucedió en el mayorazgo de Prado de esta Villa, y por su madre en el de la Torre. Gerónimo de Quintana parte los servicios del padre con el hijo, ó les atribuye unos mismos, siendo así que en 1538, en que el César hizo al padre General de la Armada, quando el hijo hubiese nacido, seria de muy corta edad, respecto de haberse confirmado en 1544 en la Parroquia de S. Pedro el Real, como consta de su partida (a).

PEDRO ZAPATA DE CARDENAS, llamado *el Galan*, fué hijo 2.^o de D. Pedro Zapata de Cardenas, Caballero Comendador de Montemolin y de Oreja, y Trece de la Orden de Santiago, Señor de una de las casas de Zapatas de Madrid, y de Doña Mencía de la Torre, Dama de la Reyna Católica. Sirvió al Emperador Carlos V el año de 1530 en su coronación en la Ciudad de Bolognia; el que despues le envió con gente de guarnición á la de Modena, para que la tuviese en guarda durante el compromiso que el Papa y el Duque de Ferrara habian hecho en manos del César. Por estos servicios le concedió S. M. el Hábito de Santiago por Real Decreto dado en Bruselas á 2 de Marzo de 1549, y gozó la Encomienda de Miraval. Fundó un mayorazgo en esta Villa, y casó dos veces: la primera con Doña Francisca de Ayala, hija de Pedro de Ayala, Comendador de Paracuellos, y de Doña Constantza Zapata, en quien tuvo á D. Pedro Zapata de Ayala, Comendador de la Orden de Calatrava; y la segunda con Doña Ana de Aragon y

(a) Quintana: Lib. 1. de Bautism. fol. 85, en que hay una Confirmación hecha en 18 de Junio por D. Fr. Tomas Verlanga, Obispo de Castilla de Oro.

y Beaumon, y de la que nació D. Juan Zapata, que dió sucesion á la Casa (a).

PEDRO DE HEREDIA (*el Adelantado D.*) hijo de Pedro de Heredia, y de Ines Fernandez, salió huyendo de Madrid, sin embargo de hallarse casado, por haber muerto tres hombres en una pendencia; y fué á la Isla Española, en donde heredó de un amigo ciertas haciendas en el sitio de Asua. Despues pasó en 1526 á la Provincia de Santa Marta por Teniente del Gobernador Pedro Badillo, y dió allí las primeras muestras de su valor en las batallas y reencuentros que se ofrecieron con los Indios. Vuelto á Castilla en 1532, pidió al Emperador D. Cárlos el Gobierno y descubrimiento de la Provincia de Cartagena, que por ser de Indios feroces y guerreros aun no estaba descubierta. Concediósele esta merced, dándole por límites desde el rio grande de la Magdalena hasta el Darien, y tierra adentro hasta la línea equinoccial. Salió de España con un galeon y dos carabelas con hasta 100 hombres, y pasando por la Isla Española se proveyó de carne, caballos, y alguna mas gente, y siguió su viage hasta la Costa de Tierra firme. Aportó á un puerto de la figura del de Cartagena de Murcia, con una Isla á la boca, que llaman Codegó; y por esta semejanza dió el nombre de Cartagena á la Ciudad, que allí dió principio en 21 de Enero del año 1533 con aquellos pocos Españoles que llevaba. No me detengo en las gloriosas operaciones que este Adelantado obró en el descubrimiento, conquista y fundacion de

es-

(a) Gil Gonzal.: Quint.: Sandov. *Histor. de Cárlos V.*, año 1530. Haro, tom. 2. pág. 233.

esta Ciudad y Provincia , porque las Historias de Indias tratan largamente de ellas. No le faltaron enemigos , que hicieron que el Rey le enviase varios Jueces de Residencia , que abusando de sus facultades , le prendieron y enviaron á Castilla , en donde el Consejo de Indias le mandó volver á su empleo ; pero el año de 1555 le formó el Oidor Juan Maldonado otra causa , que le obligó pasar á España en su seguimiento en el navío de Cosme Buitron , y Armada del General Cosme Rodriguez Farfan , y se ahogó en Arenas Gordas , en donde se sumergió toda la Armada. Tuvo dos hijos ántes de salir de España , D. Antonio , y D. Juan de Heredia (a).

PEDRO LASSO DE CASTILLA (D.) fué hijo de D. Pedro Lasso de Castilla , y de Doña Aldonza de Haro , Caballero del Hábito de Santiago por Cédula del Emperador Cárlos V , dada en Bruselas á 26 de Marzo de 1549. Pasó á Alemania sirviendo en el empleo de Caballerizo Mayor del Infante D. Fernando , hermano del César , que despues fué Emperador , y le nombró Ayo de su hijo Maximiliano II , que en 1564 sucedió en el Imperio , y D. Pedro le sirvió de Mayordomo Mayor. Casó en Alemania con Doña Policena de Unganade , natural de Augusta , Dama de la Emperatriz Doña María , y tuviéron á D. Pedro Lasso de Castilla , Mayordomo de la Reyna Doña Ana de Austria , muger de D. Felipe II , y dos hijas (b).

* **PEDRO DE SALAZAR** , de la familia de los Salazar.

(a) Quint.: Gil Gonzal. que le llama Francisco : Ocariz , t. 1. en varias partes ; y los demas Historiadores de Indias.

(b) Quint.: Gil Gonzal. Geneal. para su Há. y la de su nieto el Marqués de Valenzuela.

lazares de la Parroquia de S. Salvador, fué natural y vecino de Madrid, aunque D. Nicolas Antonio quiera hacerle natural de Granada; pues despues de asegurar aquello Quintana, Gil Gonzalez y Montalvan, él mismo en todas sus obras, aun estando en Nápoles y otras partes, se llama vecino de Madrid; expresion que en aquellos tiempos valia lo mismo que la de natural, por mantenerse las familias nobles en los Pueblos en donde tenian sus casas, como lo era ésta, que se halla en los padrones de Caballeros Hijosdalgo. Sirvió al Emperador y al Rey D. Felipe II, en España, Nápoles y otras partes, de Coronista. Casó con Doña María de Alarcon, hija de Gabriel de Ocaña y Alarcon, Señor de esta Casa, en la misma Parroquia, y de Doña María de Soria, todos vecinos y naturales de Madrid, y tuvo en ella al Licenciado Eugenio de Salazar, del mismo vecindario y naturaleza, de quien se trata largamente en su artículo. En una de las obras de su padre pone un Soneto en alabanza de la muy noble, insigne y cortesana Villa de Madrid (a).

Escribió: *Corónica del Emperador Cárlos V, en la qual se trata la justísima guerra que S. M. movió contra los Luteranos y Rebeldes del Imperio, y los sucesos que tuvo*: Sevilla 1552, en fol. y tambien en Nápoles, en Lengua Italiana, y en el mismo tamaño. D. Diego de Mendoza satirizó esta obra en una carta m. s. con el título de *Epístola Bachalauri Arcadis*, á que no respondió Pedro de Salazar, y sí el mismo D. Diego en otra carta irónicamente apologética.

Historia de la guerra y presa de Africa, con la destruccion de la villa de Monaster, Isla del Go-

(a) AA. de Madrid: D. Nic. Ant. tom. 2. pág. 235.

zo, y pérdida de Tripol de Berberia Nápoles 1552, en fol. letra de Tortis.

Hispania Victrix. Historia en la qual se cuentan muchas guerras sucedidas entre Christianos é Infieles, así en mar, como en tierra, desde el año 1546 hasta el de 1565, con las guerras acontecidas en Berberia, entre el Xarife y los Reyes de Marruecos, Fez y Velez: Medina del Campo 1570 y 1576, en fol.

Y la *Vida del Cosario Dragut*, que le atribuye Gaspar Escolano.

PEDRO DIAZ LASO es Caballero de quien hablan las dos Historias de Madrid, haciéndole de familia antigua é ilustre en esta Villa. Solo dicen que en el año de 1556 servia de Pagador en la Armada que andaba en guarda de la Costa de Poniente y navegacion de las Indias, de que era General D. Alvaro Bazan; que acometiendo sobre el Cabo de San Vicente una Galeota Francesa, la rindió, y fué el primero que entró en ella; que en esta ocasion ganó dos banderas enemigas, una negra con cruz blanca, y otra pajiza con dos bastones negros, las quales pusieron en el escudo de sus armas sus descendientes; y que vino á morir á su Patria, y está enterrado en el Convento de Santa Ana, del Orden de San Bernardo de esta Corte.

PEDRO BARREDA, Señor de esta Casa en Madrid, fué hijo de Alonso Barreda y de Catalina Gonzalez de Mendoza, Caballero muy virtuoso. Quando mozo pasó á las Indias, y levantando á su costa 30 hombres de á caballo, conquistó á Tumbes, Nicaragua, Xauxa y Calxamalca, é hizo prisionero al Rey de estas Provincias. En esta conquista le sucedió un caso prodigioso, y fué, que habiéndole cortado en una batalla con una par-

parmesana tres costillas del lado izquierdo, se las ató animosamente con una agujeta de perro, y prosiguiendo el alcance del enemigo, consiguió la victoria, y se halló despues de ella del todo sano, por cuya causa le llamaron *Pedro Barreda el del Costado*. Volvió á España, y sirvió de Capitan de Caballos al Emperador Carlos V en las guerras de Italia contra Franceses; y en Flandes socorrió con una gran suma al César para la empresa de San Quintin, hallándose en ella, en donde le mataron su noveno hijo, que llamaron *el Torneador*. Casó con Doña Margarita de Toledo y Figueroa, hija de Gomez Suarez de Figueroa, el de la Banda, y de Doña María de Toledo, y de ella tuvo 13 hijos y quatro hijas, todos crecidos. Cuéntanse de él tres cosas particulares: la primera, que en las fiestas á las bodas de una Infanta salió con una quadrilla al juego de cañas con 8 hijos, su Ayo y él 10, con jaeces y caballos propios, pues tenia siempre en su cabailleriza 12 de ellos para su uso, y para prestarlos en la ocasion á la gente noble: la segunda, que se hallaron en la muerte de su abuelo Pedro Barreda, llamado *el Segundo Adan*, 50 personas, todos hijos, nietos y biznietos; y la tercera, que en sus honras dixo la Misa el Maestro D. Pedro Barreda, fuéron Diáconos el P. Iñigo Barreda, de la Compañía de Jesus, y el P. Fr. Diego, Francisco Descalzo, y predicó el P. Fr. Juan, Provincial de San Francisco de Paula, todos hijos suyos. Murió este noble Caballero con mas de 95 años de edad, y fué sepultado en Capilla propia, en el Convento de Santo Domingo el Real. Sucedióle en su Casa el hijo 2.^o Rafael de la Barreda (a).

(a) Quintana.

PEDRO ZAPATA (D.) hijo de Rodrigo Zapata, Caballero de la Orden de Santiago, Señor de las Villas de Daralcalde y Viveros, y de Doña Beatriz de Barradas, sirvió de Aventurero en el socorro de la Isla de Malta, que en el año de 1565 llevó D. García de Toledo, entre los muchos Caballeros que fueron voluntarios, y despues de Capitan de Infantería en las guerras de Granada y otras contra los Moros. Por muerte de su hermano D. Lope Zapata sucedió en el Señorío de aquellas Villas, y casó en Sevilla con Doña Constanza Carrillo de Guzman, en quien no logró sucesion, y pasó la Casa á su hermana Doña María Manuel, que casó en Madrid con D. Justo Walter, Caballero Aleman (a).

PEDRO RIVERA Y VARGAS (D.) Señor de la Casa de Rivera, en la Parroquia de Santiago, é hijo de Alonso de Rivera y de Doña Mencía ó Marina de Vargas, fué Page del Emperador Carlos V, Contino de la Casa Real de Castilla, Gentil-Hombre de la Boca del Emperador Maximiliano; y despues por merced del Señor Felipe II Gobernador de las Ciudades de Antequera, Lorca, Cartagena y Murcia, con título de Capitan General para los acometimientos de guerra que se ofreciesen. Conociendo su gran prudencia, por Cédula de 28 de Mayo de 1573 se le mandó ir á Barcelona á componer las diferencias que habia entre el Prior D. Fernando, Virey de Cataluña, y D. Sancho de Leyva, General de las Galeras de España, y evacuó completamente su comision con mucha sagacidad y cordura. Por este servicio le hizo S. M. Gobernador de Soria, en cuyo tiempo se ofrecieron asuntos muy importantes, á que

(a) Gil Gonzal. Haro, tom. 2. p. 228. Funes, Corónica de la Orden de San Juan, tom. 2. p. 604.

que acudió con toda puntualidad; por lo que obligado el Rey, escribió de su propia mano al Presidente de Castilla, á ocasion que se le tomaba residencia, diciéndole que bien podia encargarle cosas mayores.

Casó con Doña Ana de Vargas, Dama de la Princesa de Portugal Doña Juana, hija de Antonio y Doña Juana de Vargas, Señores del Mayorazgo de la Parroquia de Santiago, y tuvieron por hijos á D. Alonso, que sucedió en la Casa, y á D. Juan, Caballero de la Orden de Santiago, en 1623 (a).

PEDRO NAVARRO *Helche*, fué hijo de un Contador del Rey, de esta Villa, y martirizado en Marruecos, despues que exteriormente renegó de la Fe que profesó en el Bautismo. Pedro Venegas de Córdoba, Embaxador de Felipe II, en aquella Corte, envió á S. M. una relacion de este caso; y consta de ella que el año de 1579, quando llegó á Marruecos encontró varios Christianos cautivos de los que habian quedado de la Jornada del Rey D. Sebastian, los quales se quejaron á él de los malos tratamientos que les hacia un renegado que era Alcayde de la cárcel de la Sagena: que supo entónces que era natural de Madrid, llamado ántes Pedro Navarro, y despues de Moro Hamete: que envió quien le reprehendiese en su nombre por dos veces, y á la segunda se justificó por medio de Fr. Pedro de Avila, Religioso de la Orden de San Francisco de Paula, diciendo que era en secreto Christiano, y que le diese audiéncia, y que no obstante que trataba mal á los cautivos, que era únicamente por cumplir con los Moros, y para que de él

(a) Gen. para este hábito: Quintana, y otras noticias.

él no concibiesen rezeló: que el Embaxador le oyó, pero no le dió crédito, aunque le dixo que deseaba volverse á su tierra: que lo puso en execucion, y partió de la Ciudad el Juéves 27 de Diciembre, acompañado de un Tesorero Real, un criado Portugues, y de un Moro que por su interes los guiaba, enderezando su viage á Mazagan, Puerto de Portugal: que luego que supo el Rey su ausencia, envió gentes que los prendiesen, y entráron en Marruecos Viérnes 6 de Enero de 1580: que acudió el Embaxador á interceder con el Rey por Navarro; pero no hizo efecto su ruego, diciendo que era caso reservado al Musti, que es Sacerdote Supremo de su Secta: que los Ministros de justicia se diéron priesa á executar la sentencia, y sacáron á Pedro Navarro en camisa y calzones de lienzo, y le lleváron cerca de la Sagena, en donde le claváron de pies y manos en un madero: que los Moros le persuadian que renegase de nuevo, y respondió con ánimo constante, que deseaba morir en los brazos de la Fé Católica: que les persuadia animándoles á que dexasen los engaños de Mahoma: que ofendida de esto la gente que le miraba, le maltrató con lodo y piedras, y porque no les predicase le cortáron la lengua, á cuya crueldad se siguió el milagro de hacerlo sin ella: que viendo los Moros su firmeza invencible le metiéron un clavo por la frente, que le atravesó la cabeza hasta la pared; y como viéron que no espiraba, le sacáron el clavo, y se le atravesáron por la garganta, con que dió su espíritu al Señor: que el Embaxador y los Cautivos Christianos pidiéron el cuerpo, y le diéron sepultura en la capilla de la Sagena; y que las vestiduras bañadas de sangre las repartió entre ellos Fr. Ignacio, del Or-

Orden de la Santísima Trinidad, que se halló presente, y recogió con otros su sangre por reliquia. Gerónimo de Quintana que trata mas á la larga de este Mártir, dice con la autoridad de D. Fr. Alexo de Meneses, Arzobispo de Braga, que estuvo tres dias continuos clavado en la pared, sufriendo muy exquisitos tormentos, y confesando la Fé de Jesu-Christo (a).

PEDRO DE LODEÑA (D.) hijo de Diego de Lodeña, Caballero Comendador de Miravel, en la Orden de Santiago, Gentil Hombre de la Boca del Emperador, y su Acemilero mayor, y de Doña Leonor de Rivera, natural de Almagro, fué Señor de la Casa de su apellido en Madrid, de la Isla de San Pedro, Vega del Cenizar, y Lugar de Romanillos. Sirvió al Señor Carlos V en los mismos empleos que su padre, y de Capitan de Caballos al Señor Felipe II en la guerra de Granada. Despues fué Capitan General y Gobernador de la Provincia de Cartagena en Indias, en donde estaba el año de 1593, en que saltó en tierra el Cosario Roberto Bost con mucha gente, y le prendió, degollándole la mayor parte de ella. Volvió á España, y fué Maestre de Campo de Infantería en el Ferrol, y últimamente pasó al Perú de Corregidor de la Villa del Potosí, que ilustró con edificios públicos. Casó con Doña Ana de Arguello, tambien natural de esta Corte, en la qual procreó á D. Diego, que sucedió en la Casa de Lodeña, y fué Caballero de la Orden de Santiago, agraciado en 1612, y á D. Alonso de Lodeña, que nació año de 1583 (b).

PE-

(a) Quintana y Gil Gonzal.

(b) Quintana. Gen. para el hábito de su hijo, y otras noticias de esta Casa de Lodeña.

PEDRO DE LUZON (D.) hijo mayor de Francisco de Luzon y de Doña María de Castilla y Guzman, Señores de la Casa de Luzon, nació el año de 1542, y recibió el Bautismo en la Parroquia de Santiago, á 4 de Agosto, siendo su Padrino el Comendador Diego de Lodeña. Sirvió voluntariamente al Señor Felipe II en varias ocasiones, y particularmente en el socorro de la Isla de Malta año de 1565, en compañía del Conde de Cifuentes y demas Caballeros que fuéron á él. Murió mozo y sin hijos, y le sucedió su hermano el Maestre de Campo D. Alonso Luzon. El Mtro. Gil Gonzalez le llama D. Pedro Luxan (a).

PEDRO DE TAPIA (Lic.) hijo de Juan de Cuero, Camarero de la Reyna Doña Catalina de Inglaterra y de Catalina Ruiz de Tapia, su muger, como queda dicho, fué Canónigo de la Santa Iglesia de Oviedo, Secretario del Consejo Supremo de la Inquisicion, y Capellan de Honor del Rey D. Felipe II, como consta de su título dado en Gante á 13 de Septiembre de 1556, refrendado de Francisco de Eraso. Acrecentó el mayorazgo de sus pasados, y las memorias y dotaciones de su Capilla en el Convento de Religiosas de Santa Clara. Murió el dia 29 de Enero del año de 1600 en la Parroquia de Santiago, habiendo recibido los Sacramentos, y testado el dia 28 del mismo ante Gerónimo Fernandez, Escribano del Número de esta Villa; y fué sepultado en la referida Capilla. Quintana dice que fué persona de grandes prendas y sabiduría, y por tanto pasó por su mano en Roma el ruidoso asunto de D. Fr. Bartolome Carranza, Arzobispo de Toledo (b).

PE-

(a) Partida de Baut. lib. 1.

(b) Quintana. Gil Gonzal. y Lib. 1. de difuntos, sin folios.

PEDRO DE GUEVARA (D.) fué hijo 4.^o del erudito D. Felipe de Guevara, Señor del Mayorazgo de su apellido en la Parroquia de Santa María la Mayor de Madrid, y de su esposa Doña Beatriz Ramirez de Haro. No puedo fixar la época de su nacimiento, pero me persuado que fue-se el año de 1542 ó 43, á vista de que como ya insinué en los artículos de su padre y hermano mayor D. Diego, el lib. 1. de Bautismos de dicha Parroquia está falto de mas de 40 años, y no empieza hasta la mitad del de 1543, y hallándose al de 44 la partida de otro hijo de D. Felipe, llamado Juan, no se halla la de D. Pedro. En la edad de 20 años pasó con otros Caballeros voluntarios á servir en la guerra contra los Moros, para lo que se embarcó á fines del mes de Agosto de 1564 en Málaga en las galeras que llevó el General D. García de Toledo á la toma del Peñon de Velez de la Gomera, que se consiguió el dia 6 de Septiembre. Pero habiendo el Sábado 9 mandado el General embarcar la gente, y que marchase, al amanecer el Domingo cargáron sobre los visos los Xeques y Alcaydes con 1500 Moros; y viendo esto D. Luis Osorio y los demas Caballeros, salieron á la defensa, y se travó una escaramuza de quatro horas, en que fué muerto D. Luis con otros 40 de los nuestros y muchos heridos, y D. Pedro de Guevara de un arcabuzazo en una pierna; pero dexáron en el campo 200 Moros muertos y 300 heridos (a). Esto es lo único que se sabe de los servicios de este Caballero en Castilla.

Des-

(a) Salazar, *Guerras entre Christianos y Alarbés*, cap. 104. fol. 119. b. y cap. 122. fol. 136. b. También hacen mención de D. Pedro de Guevara Quint. y Gil Gonzal. *omn. etc. sup.*

Después pasó al Reyno de Portugal, y según se conjetura fué en compañía de otros Caballeros quando la expedición del Rey D. Sebastian año de 1578; mas no se halló en la desgraciada batalla del día 4 de Agosto, sin duda por enfermedad, ó por haberle destinado á la Plaza de Ceuta. Casó aquí al año siguiente de 1579 con Doña Clara de Vasconzelos, Señora Portuguesa, hija única de Duarte Mendez de Vasconzelos, Fidalgo de la Casa Real, y Capitan de la Compañía de la Bandera vieja, y de Doña María Vieyra, natural de Ceuta. El año de 1581 le hizo el Rey merced de la primera Compañía que vacase en la Africa: pasó luego á Lisboa á sus pretensiones, y logró que le diese S. M. la Capitanía de la Bandera nueva de los Hijos de Vecinos de la Ciudad de Ceuta, que vacó por fallecimiento de Antonio de Grade, por Cédula Real fecha en 31 de Julio de 1587, en que se expresa que se le hace esta merced por la experiencia que tenia de las cosas de la guerra, y particularmente por estar casado con Doña Clara Vasconzelos. Mandóle tambien S. M. poner el Hábito de Christo, y le dió la Encomienda de Santa Marina, del mismo Orden, de la Ciudad de Lisboa. Volvió á la Ciudad de Ceuta á fin del año de 1587, tomó posesion de su Compañía, y permaneció sirviendo con ella hasta el año de 1601, en que con toda su casa y familia se pasó á Lisboa. En ambas Ciudades mereció siempre las mayores distinciones, así por su persona y familia, como por la de su esposa. En Ceuta se halla en los libros de la Hermandad de la Real Casa de Misericordia desde el año de 1596 hasta el dicho de 1601, en que en ellos se dice, que este año se ausentó con su casa para Por-

tugal. Doña Clara gozó por merced del Rey de la Tenza de 15^o maravedís, que tuvo su madre Doña María de Vieyra desde que murió su marido Duarte Mendez de Vasconzelos.

Nada se sabe de la vida de D. Pedro despues que salió de Ceuta. Aquí tuvo de su matrimonio tres hijas y un hijo, llamado D. Alonso de Guevara Vasconzelos, que unió en sí estos dos ilustres apellidos, fué Capitan de la misma Compañía que su padre, Caballero del Hábito de Christo, y dió sucesion á su familia y casa, que poseyó D. Joaquín de Guevara Vasconzelos, Caballero de la Orden de Santiago, Fidalgo de la Casa de Portugal, Alferez Mayor de Ceuta, Brigadier de los Reales Exércitos, y Coronel del Regimiento de Infantería de Burgos, hasta 28 de Julio de 1790, que falleció en esta Corte, y le sucedió su hermano D. Manuel de Guevara Vasconzelos, del Orden de Santiago, Coronel de los Reales Exércitos, y en el dia Comandante de las Milicias disciplinadas de Guayaquil, Provincia de Quito (a).

* PEDRO BARONA DE VALDIVIESO (P. Fr.) fué natural de Madrid, aunque oriundo de Villahermosa, Valle de Valdivieso en las Montañas de Burgos, por cuya razon, en la *Biblioteca* de Pedro Aurelio, que se guarda m. s. en el Convento de S. Juan de los Reyes de Toledo, se di-

(a) Es hermano de estos dos Caballeros D. Joseph Antonio de Guevara Vasconzelos, Presbítero, Académico de número de las Academias Española y de la Historia, Antiquario del Gabinete de Medallas, y Censor perpetuo de la Real Sociedad Económica de Madrid, en cuyo poder paran y he visto los papeles y documentos originales de que se han extraido estas noticias; y persona á quien debo un perpetuo reconocimiento de urbanidad y generosidad.

dice que es natural de Villahermosa. Tomó el Hábito de la Observancia de S. Francisco en el referido Convento en 7 de Octubre de 1575, y fué Colegial de S. Pedro y S. Pablo de Alcalá, y Guardian de Oropesa. Murió despues del año de 1609 (a).

Escibió *De Arcano verbo, sive de vivo Dei sermone*: Madrid 1595.

Tratado sobre el Ave María: Salamanca 1596, en 4.^o

Hospicio de S. Francisco, y remuneracion á los bienhechores: Madrid 1609, en 4.^o

Interpretatio litteralis, mystica & moralis in Psalm. 86.

Super Epistolam B. Pauli ad Hebræos juxta vulgatam editionem & Syriacam interpretationem.

Super Epistolam B. Pauli ad Galathas.

De nominibus Christi.

Tractatus super Missum est: obra acaso no distinta del tratado sobre el Ave María.

Declarationes super titulos Psalmorum pro Dominicis Quadragesimæ ad vespertinas Conciones.

De la Concepcion de la Virgen.

PEDRO LASSO DE LA VEGA fué valeroso Soldado, y sirvió en Flandes, Francia y Lombardía á los Monarcas Carlos V y Felipe II. Hallóse en la jornada de Mons de Lerena, en la toma de Turbuyana y Hedin, en que fué uno de los que prendieron al Duque Crasio, en la toma del fuerte de Valencianas, en el socorro de Mediamburg, en compañía del célebre Julian Romero, y en el de Arentin, y otras ocasiones que tuvieron con los Franceses, tomándoles trece piezas de artillería. El año de 1557 en la batalla y asalto de S.

(a) Mont.: D. Nicol. Anton. tom. 2. pág. 173.

S. Quintin fué de los primeros que entraron dentro; y asistió tambien, así en la que se dió al Condestable de Francia, y en la de Chataliete, como en el socorro de Cales y Tumbila, y en la batalla de Gravelinga. Estuvo asimismo en el socorro de la Isla de Malta, en el alzamiento de Granada, y en la union del Reyno de Portugal. Pasó últimamente de Gobernador de las Islas de Tenerife y la Palma, de que tomó posesion en Abril de 1597, y permaneció en este empleo hasta fines del de 1600, *siendo elogiado por el Cabildo, y digno de elogiarse por su aplicacion al adorno y defensa de los Pueblos* (a). Murió en Madrid, y fué sepultado en la Iglesia Parroquial de S. Sebastian, en Capilla propia.

PEDRO ZAPATA DE CÁRDENAS (D.) fué hijo de D. Juan Zapata de Cárdenas, mayorazgo de esta Villa, y de Doña Francisca de Córdoba y Solier. Por Cédula despachada en Madrid á 13 de Noviembre de 1562, refrendada de Francisco de Eraso, le hizo S. M. merced del Hábito de Santiago, en cuya Orden gozó las Encomiendas de Dos Barrios y de Palomas. Sirvió en muchas partes: fué voluntario á la jornada y socorro de las Plazas de Oran y Mazalquivir el año de 1563, y al de la Isla de Malta el de 565, en que asistió á la batalla que dió D. Alvaro de Sande á los Turcos en 11 de Septiembre, á quienes se forzó á embarcarse, y peleó con su pica, acudiendo al socorro y ayuda del mismo D. Alvaro, matando é hiriendo á muchos enemigos. Quando en 1568 nombró S. M. á su hermano el Sr. D. Juan de Austria General de la Mar, y salió á limpiar los

(a) Palabras de D. Joseph de Viera en la pág. 192. del t. 3. de sus noticias Histór. de la Gran Canar.

los mares de Cosarios, fué como Caballero aventurero al lado de S. A., que le hizo su Gentil-Hombre, y le dió una Compañía de Caballos, con que sirvió en la rebelion de los Moriscos el año siguiente, y en el mes de Enero de 570 á los asaltos de la Villa de la Galera. En el que se dió el dia 20, su Alférez fué el primero que subió al muro, y puso su bandera con tanto valor, que si la disposicion de la entrada diera lugar á que le siguieran dos ó tres Soldados, se ganara aquel dia la Villa; mas como no pudo ser socorrido, los Moros cargáron sobre él, y dándole muchas heridas, le derribáron de la batería, aunque llevando siempre su bandera, que no pudiéron quitarle. No dice la Historia el nombre de este valiente Alférez, ni quién fuese. Partiendo S. A. de Madrid por la posta Miércoles 6 de Junio del año de 1571 para juntar la Armada de la Liga Católica, le siguió su casa y criados, en que fué D. Pedro Zapata sirviendo su empleo de Gentil-Hombre de Cámara en toda la jornada, y se halló en la batalla naval de Lepanto, que se dió en 7 de Octubre del mismo año, en donde tuvo el fogon de la Capitana. Fuéron allí tan señalados su valor y servicios, que el Pontífice S. Pio V en agradecimiento le concedió un Jubileo, que traxo á su patria, y es el que se gana en la Iglesia del Convento de S. Francisco de esta Villa cada año perpetuamente víspera de Ntra. Sra. de la Concepcion. El dia 10 del mismo mes partió de Orden de S. A. á dar la noticia de tan feliz victoria á la República de Venecia. Despues asistió á todas las jornadas y partes en que estuvo S. A. con su Compañía de 100 Caballos ligeros, como se ve en la muestra, que en el Puerto de Austria tomó

mó de la gente que llevaba en 7 de Octubre de 1573.

Ultimamente fué Corregidor de las Ciudades de Málaga y Córdoba; y murió en Madrid cargado de méritos y de años en 1614. Fué sepultado en el Convento de S. Francisco en el entierro de su casa, que era al pie de las gradas del Altar Mayor, de medio á medio de la Iglesia, que se demolió el año de 1760. El epitafio que se puso sobre la sepultura decia así:

EL PAPA PIO V.

CONCEDIÓ Á D. PEDRO ZAPATA DE CÁRDENAS, COMENDADOR DE DOS BARRIOS DEL ÓRDEN DE SANTIAGO, GENTIL-HOMBRE DE LA CÁMARA DEL SERENÍSIMO D. JUAN DE AUSTRIA, HIJO DEL EMPERADOR D. CÁRLOS V., Y SU CAPITAN DE CABALLERÍA ESPAÑOLA, POR EL CATÓLICO REY D. FELIPE II. SU HERMANO, POR EL SERVICIO QUE HIZO EN LA BATALLA NAVAL DE LEPANTO, EL JUBILEO PERPETUO QUE SE GANA EN ESTA IGLÉSIA CADA AÑO LA VÍSPERA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION, PORQUE RUEGUEN Á DIOS POR ÉL, Y SU FAMILIA, Y DESCENDIENTES.

MANDÓSE ENTERRAR AQUÍ AÑO 1614.

Estuvo casado con Doña Dionisia de Castilla, natural de Valladolid, hija de Francisco de Castilla, Ministro del Consejo Real, natural de la misma Ciudad, y de Doña Isabel de Alderete, natural de la de Salamanca, de cuya union nació D. Pedro Zapata, que le sucedió (a).

* PE-

(a) Geneal. para su Háb.: Quint.: Gil Gonzal.: Pedro de Salaz. *Guerras entre Christianos y Moros*, en varios folios: Vander-

* PEDRO DE MEDINA MEDINILLA fué Soldado, y con este destino pasó al Nuevo Mundo, en donde parece murió. Floreció en la mocedad de Lope de Vega, y fuéron muy íntimos amigos y compañeros, haciéndose partícipes de sus gustos y pesares, como se vé por lo respectivo á estos en la famosa *Egloga*, que compusieron ambos á la muerte de Doña Isabel de Urbina, primera muger de Lope. Han quedado muy pocas muestras de su Poesía magestuosa, abundante, dulce y natural; porque habiendo pasado á la América, ó dexó este agradable exercicio, ó sus composiciones se confundieron por allá, á semejanza de sus noticias. En algunos libros se ven esparcidas algunas obras, que no son inferiores á las de su amigo, que le hace un largo elogio en el *Laurel de Apolo*.

La *Egloga* á la muerte de Doña Isabel de Urbina se halla reimpressa en el tom. 4. de la Coleccion de las obras de Lope (a).

PEDRO ZAPATA DE CÁRDENAS (D.) hijo de D.

Pedro Zapata de Cárdenas, de quien poco ha traté,

derhammen, *Vida de D. Juan de Austria*: Marmol, *Rebellion de los Moriscos*, fol. 190. b. y otros AA.

Nota.—Gil Gonzalez hace de este único Caballero tres sugetos distintos en el Catálogo de Capitanes, en que manifiesta la poca atencion con que leyó los AA. que hablan de él, y particularmente quando refiriéndose al capítulo 224 de las *Guerras entre Christianos y Moros* de Pedro de Salazar, sucede que porque en una línea dice de *D. Pedro de Cárdenas*, y en otra de *D. Pedro Zapata de Cárdenas*, los hace distintas personas, siendo así que la misma relacion y lance que cuenta dice ser una sola. Luis del Mármol equivoca al Alferez de que se ha hablado con el mismo D. Pedro de Cárdenas, dándole este mismo nombre y apellido.

(a) Montalvan: *D. Juan Sedano, Parnaso Español*, tom. 7. pág. 13.

ité, y de su muger Doña Dionisia de Castilla, fué Señor de la Casa de su padre, y sirvió á los Señores Felipe II y III de Ministro del Consejo Supremo de Guerra, y de Veedor General del Reyno de Sicilia; por cuyos méritos, en Cédula fecha en San Geronimo de Salamanca á 25 de Junio de 1600, le hizo merced del Hábito de Santiago (a), con la Encomienda de Dos Barrios. Casó dos veces, la primera con Doña Ursula de Torres y la Cerda, de quien tuvo varios hijos, y fué el mayor y sucesor D. Diego Zapata: la segunda con Doña Catalina Zapata de Mendoza, su deuda, hija de los primeros Condes de Barajas, y viuda del Conde de Osorno, cuyo matrimonio se celebró en 1594, y de él procedieron dos hijas, Doña María, Dama de la Reyna, y muger de D. Diego de Vargas, Marques de la Torre, y Doña Ines Zapata.

PEDRO DE TORRES MIRANDA, *Mártir en Argel*, nació en la Parroquia de Santiago, y recibió en ella el Bautismo en 21 de Octubre de 1587 (b), hijo de Pedro de Torres y de Doña Catalina de Miranda. El padre fué Plumagero del Rey, oficio muy honrado, tuvo otras tres hijas, y

(a) Gen. para su Hábito: Gil Gonzal. y Haro, tom. 2.^o p. 233.

(b) En el Lib. 2. de Bautismos que comprehende desde 1566, hasta 1595, sin folios, se halla la partida que dice así » En veinte y uno de Octubre del dicho año de mil y quinientos y ochenta y siete años, yo Lic. Suarez, Cura de esta Iglesia del Señor Santiago, Bapcticé á Pedro, hijo de Pedro de Torres y de Doña Catalina de Miranda su muger, fuéron sus Padrinos Miguel de Torres y Doña María Ramirez, testigos el Secretario Gracian, Tomas de Vega, Martin de Rueda, Antonio del Cura y otros: Lic. Suarez «.

Partida de difunto de su Padre, lib. 1. fol. 49. b. Quintana y Gil Gonzal.

y murió en 27 de Septiembre de 1589, y se le dió sepultura en el Convento de la Victoria de esta Corte. Desde niño se inclinó á las Armas, y teniendo ya edad suficiente para manejarlas, pasó á Italia, en donde sirvió algun tiempo, y volviendo á España en 1608, dió la nave en que venia en manos de Ferrate Bei, General Moro, y quedó cautivo en la Costa de Valencia con los demas Christianos que allí venian. Llevado á Argel, pasó muchos trabajos entre aquellos Bárbaros, hasta solicitarle un Moro para tratos impuros, por ser mozo de muy buen parecer. Su vida por todo el tiempo que allí permaneció fué la mas exemplar: ayunaba á pan y agua los Sábados, y confesaba y comulgaba: asistia á los enfermos del Hospital de los Cautivos: aprendió la lengua latina, y rezaba las horas canónicas mayores y menores: dexaba de vestir y comer por darlo á los mas necesitados, y últimamente hizo voto de ser Religioso Descalzo de San Francisco. Su madre, que aun vivia en Madrid, trató de su rescate, que le costó 650 ducados; pero aunque se efectuó el trato, no se le consintió salir de Argel, por haber llegado la nueva de que unas Galeras Christianas habian apresado á un Cosario, y con él una Mora principal, por lo que mandó el Rey detener á los Cautivos rescatados hasta que se entregase la Mora, que en España se hizo Christiana. Con el deseo de la libertad, de que le privó este acaso, se huyó de Argel, caminando ácia Tetuan; mas habiéndole descubierto, se le condenó al remo, y sufrió la pena de 150 palos porque no declaró quien habia sido su guia. Vuelto á aquella Ciudad, se ganó de suerte la aceptacion de los Moros, que le hicieron Escribano del Duan, Divan ó Consejo, en que se hace
jus.

justicia. Entró un dia en el baño, en que los Christianos celebran los Oficios Divinos, un Moro Xerife, y comenzó á escarnecer de la Ley de Christo. Opúsosele Pedro de Torres, procurando que conociese la infamia de la Secta de Mahoma, y el peligro de su alma. El Moro creyó injuriada su Secta, y le denunció en el Duan de ultrajador de Mahoma. Fué citado Pedro un Sábado 5 de Septiembre, y preguntado si era verdad que habia dicho mal del Profeta, respondió constantemente que sí, y con esta declaracion se le impuso inmediatamente la pena de ser quemado vivo. Desnudáronle, cargáronle de cadenas, y le lleváron al lugar del castigo, diciendo el pregon: *A este hombre por blasfemador, aniquilador y ultrajador del Alcoran de Mahoma.* En el camino vió al P. Fr. Pedro del Aguila, y llegando á él, le pidió la absolucion de sus culpas, que le dió con sosiego y silencio de los crueles ministros, como lo notó Fr. Antonio de Govea, del Orden de San Agustin, Obispo de Sirena en Armenia, que fué testigo de vista, con D. Jorge Mascareñas, Caballero Portugués, sus amigos y concautivos. Tomóle un Turco con la mano siniestra la barba, y preguntóle: *¿Mueres Christiano ó Moro?* á que respondió en altas voces: *Christiano, Christiano, y en la Fe de nuestro Señor Jesu-Christo.* Oyendo esto el Bárbaro, sacó un cuchillo, con que intentó cortarle la lengua, y no pudiendo, lo hizo de la nariz y el labio superior, que quedó pendiente sobre la boca; pero esto no le impidió la voz para invocar el nombre de *Jesus y de Maria*, con lo que indignado mas el fiero Turco le punzó los ojos con el mismo cuchillo. Pusieron fuego á la leña, retiráronse los verdugos, dexándole atado, y al punto la multitud de hombres

y muchachos descargó sobre él una gran lluvia de piedras, entre cuyos golpes, y las llamas que subian al Cielo se oia la voz de este glorioso Mártir, que invocaba el nombre de Dios, y falleció en 5 de Septiembre de 1620, á los 33 años de edad. Hiciéronse informaciones de este caso, y se enviáron originales á Madrid, y Fr. Bernardino de Monroy, Religioso Trinitario, que á la sazón se hallaba detenido en Argel, remitió carta al Beato Simon de Roxas, en que refiere la vida, hechos y muerte de este Mártir. En el claustro baxo del Convento de la Victoria de Madrid, en que sus padres tenian entierro, permanece un quadro de este suceso.

PEDRO RUIZ DE VALDIVIESO (*Dr. D.*) hijo de D. Pedro Ruiz de Valdivieso, Despensero mayor del Rey, y de Doña Mencía Ruiz de Maldonado, su esposa, nació en 5 de Julio de 1575, y recibió el bautismo en la Parroquia de San Sebastian. Hizo en Alcalá sus estudios, y fué Rector del Colegio de los Manriques, y Colegial del mayor de San Ildefonso, Canónigo de la Magistral de San Justo, con la Cátedra de Vísperas y primera de Escoto. Obtuvo la Abadía de Lerma, y pasando á Roma año de 1609 electo Arzobispo de Mecina, en Sicilia, le consagró en la Iglesia de Santiago de los Españoles el Cardenal D. Antonio Zapata á 4 de Octubre. Volvió á España con licencia de Paulo V en el año de 1615, y vacando la Iglesia de Orense, le presentó el Rey para ella, tomó la posesion en 26 de Enero de 1618, empleando su zelo y diligencia en visitar el Obispado. Celebró Sínodo en 17 de Abril de 1619, que se dió á la prensa. Ocurrieron luego negocios que pedian su presencia en Madrid, y llegando aquí, adoleció, y al octavo dia